EQUILIBRIO:
CIENCIA E ARTE

C) Observando a foto do menino equilibrista, nota-se

B) Na tela de Portinari, apesar de parecer, em alguns - que o fio no qual ele esta apoiado inclina-se sob a acao

A nocao de equilibrio estatico ou dinamico adotada . aspectos, desproporcional, a imagem do garoto em . do seu peso. Supondo que a corda, tanto a frente
pela Fisica esta presente em varias manifestacoes . - equilibrio apoiado em apenas uma das maos retrata uma - quanto as costas do menino, inclina-se 37° em relacdo a
artisticas. Nas figuras podemos observar trés situacao possivel de ocorrer. Se considerarmos a mao do . horizontal e que o fio seja inextensivel e de massa
exemplos. garoto como ponto de apoio, qual a condicao - desprezivel, calcule a intensidade da forca de tracdo no
Os mabiles sao uma criacao de Alexander Calder geométrica que o centro de gravidade do garoto e sua . fio. Considere a massa do garoto igual a 45 kg.
(1898-1976), considerado um dos mais inovadores e mao devem satisfazer para que ocorra o equilibrio? - Usesen37°0 0,6 ecos 371 0,8.
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mobiles e suas esculturas, Calder ousou atribuir : ]

T ) D) Seu trabalho nesta questao sera o de projetar Solidos que deverao ser amarrados individualmente

ao que adgquadamente um mé.blle{ segundo os principios as extremidades das hastes.

fisicos que regem o equilibrio. 2

sempre

- ) 1 sélido de massa 15
fora Mobile, 1934 Mobile: escultura abstrata mével, que consta 9

estatico e de elementos individuais leves, suspensos

ajudou a artisticamente no espaco por fios, de maneira . .
redefinir determinados principios — equilibrada e harmoniosa. 1 s6lido de massa 25 g

basicos das artes plasticas, a partir

da associacao entre movimento e ]

equilibrio. Use o espaco em branco que esta na pagina 6 do seu

A tela de Candido Portinari (1903-1962) retrata um pouco daquilo caderno de respostas para representar seu projeto.

que chamamos de mundo do artista. O universo de Portinari

contém a gente e a paisagem do Brasil. Sua pintura, de grande

inspiracao social, traz a felicidade de criancas brincando, mostra Para essa criagao vocé dispoe dos seguintes elementos:
trabalhadores e mulheres em
sua miséria, descritos sem
aflicao, transmitindo-nos a idéia
de que a vida que deles exala

vale a pena ser vivida. O que
existe é sempre a tensao, o 1 haste de massa desprezivel de 20 cm de comprimento que deve estar

portentoso equilibrio de tudo disposta horizontalmente e suspensa por um unico fio amarrado a uma

que pintou: o arco num mundo das extremidades da haste maior
- I

a corda do arco em outro.

O menino do Grande Circo de

Pequim, apoiando-se apenas em

um fino fio de metal, produz,

1 solido de massa 60 g

Fios ideais tanto quanto se necessite.

1 haste de massa desprezivel de 30 cm de comprimento que )
deve ser amarrada em um Unico fio que vai ao teto e estar
disposta horizontalmente.

Na sua figura, deverao estar indicadas numericamente, em cada haste, as distancias entre as

Meninos com carneiro, 1959 extremidades e o ponto de suspenséo.

com sua capacidade de equilibrar-se, um momento magico de belezade . C ke e e e e e e e e e C e e m e e e e C ke e e e e e e e e e f e e e e e e e
Menino equilibrista do circo de Pequim, 1997
e i el e el @ Lk ‘ ‘ E) Uma prancha de madeira de massa desprezivel e de gue a prancha fique na horizontal. Para cada valor de

2 m de comprimento foi colocada sobre um cilindro que massa do corpo B, o equilibrio ocorrerd apenas para uma

pode rolar sobre o piso de modo que as distancias entre determinada distancia correspondente de B até o ponto

INSTRUCOES: as extremidades e o contato da prancha com o cilindro de apoio da prancha no cilindro. Dessa forma, é possivel

*Nas respostas lembre-se de deixar seus processos de resolucao claramente expostos. possam variar. Sobre uma das extremidades da prancha estabelecer uma funcéo, relacionando a massa do corpo

*Nao basta escrever apenas o resultado final. foi fixado um corpo A de massa 4 kg. B a distancia entre esse corpo e o ponto de apoio da
Sempre que necessario, use g = 10 m/s’. prancha no cilindro.

Sendo x a massa do corpo B (suposta ndo nula) ey a
distancia de B ao ponto de apoio da prancha, com a
prancha na horizontal, determine a equacao

RESPONDA.: . . . I ) matematica da funcdo y = f(x). Escreva o dominio
A) Suponha que na tela de Portinari, o menino no balango esteja em equilibrio e que a massa do conjunto e a imagem dessa funcao.

menino+ balanco seja de 45 kg. Qual é a intensidade da forca de tracdao em cada uma das cordas que Considere que o raio do cilindro é muito pequeno
sustentam o balan¢o? Suponha que o menino esteja equidistante das cordas verticais que sao inextensiveis Fixando-se um corpo B sobre a outra extremidade da quando comparado ao comprimento da prancha
e possuem massa desprezivel. Dé sua resposta em unidades do Sistema Internacional. prancha, sera possivel estabelecer equilibrio de modo e que A e B sdo pontos materiais.
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